

No obstante la festividad del día, y con el fin de no privar a nuestros suscritores de las noticias más importantes, publicamos hoy medio número.

No hacía más que empezarse a comentar las palabras que el señor presidente del Senado había pronunciado en la última sesión, y que era la única política que a juicio de los diarios ministeriales, podía hacerse en estos momentos, cuando otro suceso, si bien en el instante, no se puede apreciar su gravedad, pero no por eso menos digno de ser comentado, ha venido a ser objeto de la atención de toda la prensa y la mayoría de los hombres políticos; este suceso ha sido la reunión de los moderados históricos y la comisión que fué a visitar al Sr. Moyano.

El Mundo Político, órgano de dicho partido, fué el primero que dió la noticia manifestando que no se aplicaba la extrañeza que tal nueva había producido, y se indigna al oír a los constitucionales que exponen la coincidencia de la reunión con la época en que empezó la campaña del Sr. Moyano, y, en verdad, que esta extrañeza la muestran todos los periódicos, hasta El Siglo Futuro. Pero desengáñese El Mundo Político, si la reunión de sus amigos, se hubiera verificado con otras condiciones, no hubiera causado extrañeza a nadie.

Pero las circunstancias en que dicha reunión se verificó, el discurso tan patriótico, con que el Sr. Moyano recibió a la comisión que fué a visitarle, y el reunirse luego la Junta directiva del partido moderado histórico, en casa del señor conde de Puñonrostro, son cosas, que por lo especiales y contradictorias al parecer, dan lugar a la duda y a esperar el desarrollo de los acontecimientos.

Si se relacionará en algo este suceso, con los más importantes párrafos del discurso del Sr. Barzanallana?

Anuncia La Correspondencia que podrá suceder que las mesas del Congreso y del Senado, de acuerdo con el Gobierno, resuelvan guardar el novenario. Mas adelante añade el mismo periódico, que algunos diputados desean que las Cortes no vuelvan a reunirse hasta que el rey reciba a la comisión encargada de manifestar el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de la reina.

Mejor sería suspender la reunión de las Cortes durante el plazo del luto nacional. Deben acordarlo así el Gobierno y los amigos del Gobierno.

Dice El Tiempo y aplaude El Cronista:

«Un rey que tantos consuelos recibe, que se ve objeto de la cariñosa solicitud de sus súbditos, espontánea, desinteresada, noble y sin mancilla, tiene bastante lenitivo en cualquier desgracia.»

Y continúa El Tiempo:

«El tren que sale mañana por la mañana para el Euzkadi conduciendo el cadáver de la que fué reina de España, regresará a esta corte a las seis de la tarde.»

«La comitiva almorzará en el real sitio, a cuyo efecto hay ya preparados ciento veinte y tantos cubiertos.»

Nos parece bien la prevision de la comitiva. Ni más ni menos sucede en Chamberí diariamente.

«Nos corresponde seguramente, dice El Cronista, hacernos cargo de un suelto que nos dirige EL PUEBLO ESPAÑOL atribuyéndose una problemática victoria sobre nosotros. El tema es muy delicado, y si alguien debe hacerle cargo de él, son los diarios constitucionales.»

Nosotros nos limitaremos a recortar los párrafos de EL PUEBLO y guardarlos en nuestra cartera para en su día.»

Ya que el colgar tiene las tijeras en la mano, puede cortar también y guardar en su cartera un suelto que ayer publica Los Debates, asintiendo a explícitas manifestaciones de La Iberia.

Dice El Mundo Político que los moderados siempre van por caminos legales; nunca por el camino de Alcolea.

El Mundo Político se olvida de que a Alcolea se va por varios caminos, lo mismo por el de la parte de acá que por el otro extremo del puente.

Circula la noticia del proyectado matrimonio del hijo de Napoleón III con la hija mayor del príncipe de Gales.

Aparte de que la supuesta novia tiene ahora once años, edad no muy apropiada para casarse, cuantos cálculos se hagan sobre las consecuencias políticas que de dicho enlace pudieran resultar, son simplemente castillos en el aire.

Es verdad que hay muchos que por afición los hacen diariamente.

El decano de los diarios constitucionales, en un artículo titulado Alarma, y

ocupándose de la que supone causada por el Sr. Cánovas en primer lugar, y en segundo por el presidente del Senado, dice haciéndose cargo de ciertas versiones irreflexivamente lanzadas:

«Pero cuando se concuerdan las que han procedido de diferentes partes casi simultáneamente, y se ve que en ellas domina un mismo espíritu e idénticos temores, hay que confesar que algo significan, por lo menos tanto como la importancia de los autores de la alarma.»

¿Qué se teme? pregunta mas adelante el colera.

Difícil es la contestación; mas con gusto se la daríamos al apreciable diario constitucional, si a nosotros dirigiese su pregunta y si pudiéramos hacer impunemente lo que el colega, según dice, desearía manifestar íntegramente nuestras creencias.

Dice La Política:

«Aunque los constitucionales se proponen combatir en el Congreso y el Senado el presupuesto de ingresos, créese que con las enmiendas y votos particulares retirados y los aceptados por la comisión podrán quedar los presupuestos discutidos y aprobados en ocho días.»

Ya a hora de que la dócil mayoría disfiere lo que cualquier colega que ha ganado el curso.

Bien merece que se le concedan vacaciones.

Una pregunta de La Mañana:

«Entienden los colegas ministeriales que hay otro medio más legal y justo para establecer una legalidad normal y definitiva que el de reunir Cortes, y que éstas, siendo verdadera representación del país, acuerden lo que estimen oportuno?»

No solo lo entienden los ministeriales sino que también lo entendieron así los amigos de La Mañana. Ejemplo, el 3 de Enero de 1874.

Ayer se dijo que en la próxima sesión que celebre el Senado, se presentará un voto de censura al marqués de Barzanallana, haciendo presente que aquel alto cuerpo ha oído con profundo disgusto ciertos párrafos del discurso que pronunció dicho señor con motivo de la muerte de la reina Mercedes.

Otra vacante en perspectiva, y otro conflicto para el Gobierno.

Solo un diario ultramontano es capaz de formular un juicio semejante al que hace la devota Fe del vicario de Cristo:

«Nosotros creímos siempre que Leon XIII, más condecorar aún que el bondadosísimo Pío IX de la pérdida de sus enemigos, les buscaría con habilidad y eficacia el lado flojo, para herirles de modo que no pudieran levantarse jamás.»

Y esta creencia de La Fe es cada día más firme pues ve, según dice, que el Pontífice cree, por la misericordia de Dios, a la candidez de la paloma, la prudencia de la serpiente.»

Esta candidez que acecha al enemigo y le busca con habilidad el lado flojo, para herirle de modo que no puede levantarse, es sin duda la candidez ultramontana.

Como si digéramos la candidez del cura Santa Cruz.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 28. — En la sesión del Congreso literario celebrada ayer, el Sr. Luis Alfonso, representante de España, fué elegido por unanimidad relator de la tercera comisión.

Después de dar las más expresivas gracias por esta distinción, el Sr. Luis Alfonso leyó en francés el relato de esta comisión, sobre las condiciones de gentes de letras en todos los países Europa y América, siendo muchas veces interrumpido durante la lectura por nutridos aplausos y muy vivamente felicitado cuando terminó la lectura del informe, mandándose que este informe se imprima inmediatamente y se reparta por Europa.

Idem 28. — Bolsa: 3 por 100 francés, 76 40; 5 id., 113 interior español, 12 1/2; exterior idem, 14 3/8; amortizable, 32 1/4; consolidado, 95 5/8.

Bolsin: interior, 12 5/8; exterior, 14 3/8; amortizable, 32.

Lisboa 28 (retrasado). — El Diario do Go bierno publica esta tarde un suplemento anunciando que la corte de Portugal vestirá de luto por espacio de veinte días con motivo del fallecimiento de la reina de España.

Londres 28 (retrasado). — El Diario Oficial del Gobierno publica un decreto ordenando que la corte de Inglaterra vista riguroso luto durante 21 días por la muerte de la reina de España, doña Mercedes de Orleans.

Berlin 28 (retrasado). — La sesión del Congreso de hoy empezó a las dos de la tarde y terminó a las cinco.

El príncipe Gortschakoff ha asistido a esta sesión.

Se asegura que en esta sesión el Congreso ha decidido las cuestiones referentes a la demarcación de límites del Montenegro y de la Servia.

Londres 28 (retrasado). — El periódico el Daily News, dice que Austria obtendrá comunicación directa con los ferro-carriles de Viena y Constantinopla.

El Times cree probable que el Congreso de Berlín terminará sus trabajos en diez sesiones.

El Daily Telegraph dice que si Austria ocupa la Bosnia contraerá el compromiso de la evacuación bajo ciertas condiciones.

El periódico el Times publica un despacho de Pera (barrio de Constantinopla) diciendo que se han hecho veinte prisiones de personas sospechosas del complot, a favor de Mourad y la guarnición de Stambul ha sido convenientemente reforzada. — Fabra.

NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado. — Convenio de extradición entre España y Francia firmado en Madrid en 14 de Diciembre de 1877.

Guerra. — Real orden concediendo al batallón cazadores de San Quintín del ejército de Cuba, la corbata de la orden de San Fernando por los combates sostenidos en los días 6, 7 y 8 de Febrero último.

Otra concediendo a D. Pascual Sanz Pastor, brigadier hoy, la cruz de segunda clase de la orden militar de San Fernando pensionada con 2.000 pesetas, por el mismo hecho de guerra.

Otra concediendo a Cayetano Fernandez Vazquez, corneta del batallón cazadores de San Quintín, por igual hecho de armas, la cruz de primera clase de San Fernando pensionada con 100 pesetas.

Otra dando de baja en el ejército al capitán de infantería D. Luis Morales y Bilbao.

Fomento. — Real orden disponiendo figuren en el plan general de las carreteras del Estado las de Illora al ferro-carril de Campillos a Granada, y de Alcaudete a Granada por Alcalá la Real y Pinosuente.

Otra declarando de utilidad pública la obra de ensanche del hospital de los baños de Carlos III en Trillo.

Por el gobierno civil de la provincia se ha pasado al ayuntamiento de esta capital una comunicación, en la que se previene que sin ningún género de escusado pretexto, se acuerde desde luego la elección de sitios destinados para depósitos de cadáveres.

El concejal, Sr. Casani, comisario encargado del Parque de Madrid, se ha hecho cargo de la tenencia alcaldía del distrito del Hospicio.

Los senadores y diputados por las provincias de Aragón se reunieron ayer tarde en una de las salas del Congreso, con el empresario constructor de la vía férrea de Zaragoza a Valdeafan, para tratar de pedir una prórroga de seis meses para la terminación de las obras.

Parece que dentro de breves días llegará a Madrid el señor conde de París.

Los maceros del Congreso cubrirán sus mazas con una gasa negra en señal de duelo por el fallecimiento de S. M. la reina.

Hoy comenzaron las oposiciones a las plazas vacantes de taquígrafos del Senado, en cuyos ejercicios deben tomar parte más de ochenta aspirantes.

Ayer salió para Toledo el embajador de Alemania.

Ayer fué curada en una casa de socorro, una joven de 19 años que había intentado envenenarse.

En el paseo de la Moncloa fué hallado ayer el cadáver de un hombre, que no ha podido ser identificado.

Dice La Gaceta de Barcelona:

«Mucho nos sorprendió que en la tarde de ayer, mientras los empresarios de los teatros no tenían más recurso que suspender las funciones a causa de las noticias que iban llegando de Madrid, interrumpiesen ese duelo público que se quiere imponer al vecindario, los gigantes y los cabezudos recorriendo las calles que hoy ha de seguir la procesion del Pino, y promoviendo no poca algazara. Es tanto más de extrañar este hecho en cuanto suspender esta diversion ya no dependía ni de una empresa teatral ni de un número dado de artistas, sino de la junta de obras de una parroquia y de un ayuntamiento, a cuyas entidades hemos de suponer adheridas por completo a las actuales circunstancias.»

Leemos en La Correspondencia de Barcelona:

«También vimos ayer tarde que un alcalde de barrio acompañado de dos municipales iba de tienda en tienda por la calle de Poniente, comunicando al parecer la orden de cerrar una de las hojas de la puerta en señal de luto público. Reprobamos si es orden. Las muestras de dolor, cuando no son espontáneas, son un horrible sarcasmo.»

Escriben de Reus a la Gaceta de Westfalia que el día 15 atravesaron aquella ciudad muchos obreros por grupos de 10 a 16 personas, con dirección a Colonia. Eran demócratas socialistas despedidos de las fábricas de Hagen y de Duisburgo, a consecuencia de los últimos sucesos.

Anoche estuvo reunida la comisión encargada de redactar un proyecto de ley electoral. En la próxima reunión dejarán terminados completamente sus trabajos.

En el próximo mes desembarcará en la península la primera expedición de los licenciados del ejército de Cuba.

Green algunos, diputados ministeriales que los presupuestos de Puerto-Rico no podrán discutirse en el actual período legislativo.

El buque portugués Lawra, que hacía el comercio de cabotaje en la costa del Brasil, se ha ido a pique, pereciendo 170 personas que lo tripulaban.

A las seis de la tarde de ayer se inició un fuego en la casa núm. 3 de la Carrera de San Jerónimo.

El incendio amenazaba desde su principio tomar serias proporciones; pero, merced a la actividad de los bomberos de la villa logró sofocarse al poco tiempo, sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales.

Nos han asegurado que el ayuntamiento de Tortosa había presentado la dimisión fundada, entre otros motivos, en que no podía exponer a sus individuos a disgustos como los que les había ocasionado el cumplimiento de las disposiciones legales sobre el encabezamiento por parte de cierto número de contribuyentes.

Parece que las papeletas que se han distribuido a domicilio en Tortosa para formar el reparto de cédulas de vecindad, se han rasgado a presencia de los dependientes de la autoridad que las repartían.

Lo más raro del caso es que los que rasgan las papeletas eran los que pasaban por conservadores y ministeriales.

Leemos en Los Debates:

«Dos remesas de calderilla falsa acaba de descubrirse en provincias. La primera fué detenida por el subgobernador de Linares en la estación del ferro carril, y la segunda en San Sebastian por fuerzas de la guardia civil, que detuvieron a los conductores, habiéndoles seguido desde Hernani, donde les inspiraron fundadas sospechas. Las cantidades recogidas son importantes, y demuestran que la falsificación está organizada en grande escala, alejándose de las grandes poblaciones, donde la vigilancia es más activa.»

«Cuántas plagas políticas, económicas, monetarias, florecen, marchamíticas, etc., etc., se están desarrollando a favor de la administración del actual Gobierno!»

Parece confirmarse el fallecimiento del sultán de Marruecos.

El Gobierno ha mandado salir para las aguas de Tánger la goleta Africa.

Segun indica la prensa de Alemania, los médicos que asisten a Nobling opinan que, caso de no morir éste, perderá por completo la razón, pues las huellas de la enajenación mental están en retratadas sus facciones.

Durante los primeros meses de Julio y Agosto la exposición permanente de Bellas Artes estará abierta desde la ocho de la mañana hasta la una, y desde las cinco de la tarde al anochecer.

Los periódicos ingleses dan cuenta del espectáculo horroroso que han presenciado los buzos que fueron a recoger los restos del buque acorazado alemán hundido acerca de Dover, a consecuencia del choque de que a su tiempo dimos cuenta.

En el momento del peligro, al sentir hundirse el buque, gran parte de la tripulación debió arrojar al mar, quedando prendidos no pocos marineros entre las mallas de la red guarda torpedos, y allí descubrieron los cadáveres en las más violentas actitudes.

En la calle de Santa Isabel, núm. 12, se promovió ayer, a las siete de la tarde, una reyerta entre un marido y una mujer, resultando ésta y una hija de corta edad fuertemente lesionadas de los golpes que aquel les dió con una barra de hierro.

El Consejo de Sanidad ha discutido las precauciones que deben adoptarse con motivo del próximo regreso de 17.000 hombres del ejército de Cuba, habiendo acordado que en el caso de no poder cumplirse el art. 33 de la ley sanitaria, que se halla derogado casi en su totalidad por disposiciones posteriores, se efectúe el desembarco de las tropas en Santander, Coruña ó Vigo, debiendo marchar inmediatamente los individuos del ejército a campamentos dispuestos para este objeto, distantes 20 kilómetros de la costa, y en parajes elevados y de baja temperatura, donde vivaquearán los días que se crean convenientes, según el estado sanitario. Los buques conductores, efectos y equipajes, serán sometidos en los lazaretos súcios a las condiciones que prescribe la ley.

ESPECTÁCULOS.

PARA MAÑANA.

PRINCIPE ALFONSO (Compañía Arderius). — A las cinco. — El diablo cojuelo.

A las nueve. — Las mima.

JARDIN DEL BUEN RETIRO. — A las ocho y media. — En la calle de Toledo. — Baile.

— Por la tremenda. — Baile. — Intermedios por la banda de ingenieros.

APOLO. — A las nueve. — La tabla de salvación. — Consuelo... de tentos.

SALONES DE CAPELLANES. — La Mariapos. — Esta sociedad celebra su primera reunión de baile, mañana domingo de cuatro de la tarde a dos de la madrugada.

BUFITOS MADRILEÑOS. — (Paseo del Prado próximo al Dos de Mayo). — Grandes y variadas funciones todos los días desde las siete de la tarde en adelante.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL a cargo de Heliodoro Perez. Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

